
CORESPONDENŢA LUI IOACHIM MILOIA CU 
CORIOLAN PETRANU 

Aurel Turcuş 

Ioachim Miloia (3 mai 1897-25 martie 1940) a fost unul din cei mai 
de seamă cărturari timişoreni din perioada interbelică 1• Din ianuarie 1928 
a deţinut funcţia de director al Muzeului .Banatului din Timişoara 2• Sub 
conducerea lui, această instituţie a făcut progrese remarcabile pe linia îm
bogăţirii colecţiilor muzeale şi a valorificării ştiinţifice a patrimoniului. 
El a efectuat temeinice cercetări referitoare la arta, istoria, cultura popu
lară 3 şi fondurile arhivistice ale Banatului 4• 

La sporirea cunoştinţelor privind biografia lui Miloia, îndeosebi pen
tru perioada studiilor făcute în Italia 5, o contribuţie însemnată îşi aduc 
scrisorile pe care i le adresează istoricului de artă, Coriolan Petranu 6• 

La Roma exista „Societatea Academică „Dacia Traiana", organism al 
românilor care studiau în Italia. Profesorul Coriolan Petranu a întreţinut 
relaţii cu această societate 7, atît pentru a-şi populariza lucrările în Italia, 
cit şi pentru a primi de acolo material documentar. 

1 N. Iorga, Ioachim Miloia, (în), Neamul românesc, 3 apr., 1940 ; Traian Topll
ceanu, Un cărturar bănăţean - Ioachim Miloia, (în), Revista Banatului, X, Timi
şoara, 1944, nr. 1-3, p. 9 ; Aurel Bugariu, Ioachim Miloia - 1897-1940, (in), Re
vista Banatului, nr. 1-3, p. 10. 

2 Aurel Turcuş, Aspecte din activitatea muzeologică a lui Ioachim Miloia, (în), 
Tibiscus-istorie, 1974, p. 279-284. 

3 Bibliografia referitoare la aceste domenii este dată în lucrarea citată ante
rior şi in studiul : Ioachim Miloia, cercetător al culturii populare, pe care l-am 
publicat în Tibiscus-etnografie, 1974, p. 225-238. 

4 I. Miloia, Arhivele Banatului, (în), Revista Arhivelor, 1937, vol. I, nr. 6-7 ; 
Tiberiu Moţ, Ioachim Miloia, (în vol.), Figuri de arhivişti, Buc., 1971. 

5 După absolvirea Liceului Pedagogic şi Teologic din Caransebeş, în anul 1919, 
Miloia a urmat Şcoala de Arte Frumoase din Bucureşti, fiind, totodată, în acelaşi 
an de învăţămînt (1919-1920) înscris în anul III al Facultăţii de Litere, din capitală. 
Incepînd cu anul următor, îşi continuă studiile în Italia pînă la începutul anului 1927. 

6 Acestea se păstrează în Fondul C. Petranu de la Muzeul Judeţean Arad. 
7 Concludentă în acest sens este următoarea scrisoare, păstrată în acelaşi fond 

al Muzeului Judeţean Arad : 

N-36 
1922-23 

SOCIETATEA ACADEMICA „DACIA TRAIANA" 
ROMA - Via delle Cappelle, 72-A-Roma 

DOMNULE PROFESOR ! 

Cu cea mai mare mulţumire sufletească am primit scrisoarea D.V. din 1 Iulie 
1923 dimpreună cu două exemplare din lucrarea D.V. „Muzeele din Transilvania, 
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Dintr-o scrisoare adresată lui C. Petranu, aflăm că I. Miloia era vice
preşedintele acestei societăţi şi că în vara anului 1923, acesta studie la 
Florenţa: 

„SOCIETATEA ACADEMICA „DACIA TRAIANA" 
Roma - Via delle Cappelle, 72 A - Roma 

N = 42 vara 1923 

Mult onorate Domnule Profesor ! 

Vă mulţumesc foarte frumos ,pentru articolul „Sistem şi ,metoda învă
ţămîntului de istoria artelor la Universitatea din Cluj (România)". Vom 
fuce tot ce ne stă în putinţă ca să satiSfacem oondiţiunile pe care 
M. On. D. Voastră ni le cereţi ,prin scrisoarea din 9 aug. a.c. 

Articolul va fi tradus de vicepreşedintele Ioachim Miloia oare stu
diază tocmai istoria artelor (în Firenţe, Via S. Reparata 3, piano). Dînsul 
a mai tradus încă 2 articole (unul de d-l profesor S. Puşcariu şi unul de 
d-l prof. I. Popoviciu, Cluj), care vor ieşi în Nr.-ul din sept. al ,Buletinului 
Institutului pentru Europa Orientală din Roma. 

D-l Miloi'a, cunoscînd, ca elev, pe ,d-l prof. A. Venturi, îl va ruga ~ă 
revizuiască stilul traducerii ce .va.face. 

Primiţi, Domnule Profesor, expresiunea profundei noastre stime 

Din încredinţare 

Aurel Contrea 
secretar general 

lntr-adevăr, Aurel Contrea i-a trimis lui Ioachim iMiloia ,articolul lui 
C. :Petranu. Acest fapt va determina :începutul corespondenţei dintre Ioa
chim Miloia şi C. Petranu. Din ,prima scrisoare, itrimisă lui C. Petranu Ia 
Covăsînţ, se desprind date foarte importante referitoare la pregătirea cui-

Banat, Crişana şi Maramureş", pentru care Vă rugăm să primiţi expresiunea pro
fundei noastre recunoştinţe. 

Ne vom îngriji, ca această carte de mare valoare pentru noi să fie cunoscută 
în Italia nu numai în revistă potrivită, dar şi intelectualilor şi mai ales profesorilor 
de istoria artelor, cu cari suntem în cunoştinţă personală în Italia, care din muzee 
şi monumente istorice şi-a făcut un ;ieîntrecut patrimoniu cultural. 

Suntem convinşi, consultînd cartea D.-Voastră, - că „modestele" noastre re
licvii istorice vor fi totuşi în stare să îndrepte în mare măsură opiniile greşite, ce 
şi-au făcut cale în streinătate despre noi, - din necunoştinţă de cauză. 

Despre raportul în formă de articol (ce va face d-l profesor Aurelio Palmieri) 
Veţi primi răspunsul la timp dimpreună cu articolul în chestiune. 

De asemenea aşteptăm şi articolul ce aţi binevoit a ni-l promite : rugindu-Vă 
să ne mai trimiteţi dacă e putinţă încă vreo trei exemplare din susmenţionata 
lucrare „Muzeele din Transilvania" spre a le înmanua la trei profesori care ocupă 
catedre de istoria artelor la Universitate şi Şcoale Superioare de Belearte. 
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Primiţi Domnule Profesor asigurarea 

Roma, la 11 iulie 1923 

Aurel Contrea 
secretar 

profundei noastre stime 

Dem. Cordoş 
preşedinte 
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turală a foi Ioachim :Miloia, la năzuinţele ~ale de a se forma, pentru a 
putea lucra „pe terenul istorico-critic" al artei din România : 

Mult ~timaite Domnule Profesor, 

Amicul Contrea mi-a trimis de la Roma manuscrisul Dv. Sistema 
şi metoda învăţămîntului de istoria artelor la Univ. din Cluj spre a-l tra
duce şi spre a mă îngriji de publicarea lui. 

In acelaşi timp îmi comunică, că v-a scris despre ce a făcut, dîndu-vă 
şi informaţii despre mine. Această ocazie este cu atît mai binevenită cu 
cit de mult doream să fiu pus în legătură cu D-voastră, căci o dată re
întors în ţară voiesc să lucrez nu numai cu penelul ci şi pe terenul isto
rico-critic, pentru a pune toate modestele mele puteri în slujba acelor 
puţini oameni, cari la noi se ocupă cu istoria şi critica de artă. 

Ca atare mă .adresez în primul rînd D., care sînteţi tînăr plin de 
entuziasm, şi care, pe lingă toate calităţile aţi avut marele noroc de a 
putea fi elevul lui Streigowski şi, în genere, al şcoalei germane. Vă rog, 
deci, de acum să primiţi oferta mea cinstită pentru o colaborare în viitor. 
Şi dacă azi nu vă pot garanta o mare eXiperienţă ştiinţifică - sunt încă 
în băncile universitare - am putut, totuşi, să-mi ci:ştig o relativă cultură 
în arta italiană, urmînd pe A. Venturi, Longhi, Munoz, Riccisialli. 

Dv. ştiţi prea bine, o scrieţi şi în manuscris că studentul nu iese din 
universitate critic, istoric gata, ci numai înarmat cu cunoaşterea diver
selor sisteme de cercetare, cu o cultură bibliografică, cunoscînd bine dife
ritele căi pe care trebuie să apuce spre a ajunge Ia o ţintă dată. Cum zic, 
cit priveşte arta italiană, şcoala critică de aici, sunt pregătit celelalte 
cred că le voi completa ulterior la Paris şi Miinchen, unde voi merge 
anul viitor. 

Nu ştiu dacă Contrea v-a scris ce ,pregătire am? Am .făcut liceul pe
dagogic şi teologic în Caransebeş. Am urmat, apoi, absolvind cursul me
diu, la şcoala de arte frumoase, din Bucureşti, unde am urmat şi anul III 
de litere, pe care, însă, l-am părăsit, neputînd „şedea pe două scaune". 
Am urmat după aceea la Academia pe B. Arte din Roma unde mi~am luat 
licenţa în 1922. Terminînd studiul ,„academic" al picturii, am reluat stu
diul universitar, înscriindu-mă în anul II la Universitatea din Roma pen
tru doctoratul ştiinţific în Istoria artelor. Este un doctorat nou acesta (cel 
puţin pentru Italia) introdus de 6 ani. Studentul are facultatea de a-şi 
grupa după bunul său plac 12 materii, ,să le urmeze 4 ani şi la fine să dea 
examenul de doctorat .în materia care ,şi-a ales. Eu, anul trecut, am urmat 
trei cursuri de Istoria artelor (Venturi, Longhi, Munoz), trei de arheolo
gie şi Istoria artei antice (Mariani, Giglioli, Maruchi) şi un curs de epigra
fie şi antichităţi romane (de Cardinalli). Anul acesta voi urma pe Venturi, 
Longhi, Giglioli, apoi cursul de Literatură l•atină medievală şi cursul de 
artă orientală. 

La finea anului .şcolar '923-'924 îmi voi da examenul de doctorat 
cu teza „Fraţii Giacomo şi Lorenzo Salimbent din Sanserezino" cu care 
nu s-a ocupat nimeni pînă acum într-o monografie separată. Istoria arte
lor o fac mai mult ,pentru plă1cerea mea individuală, nu cu unicul scop de 
a lua catedră. Dacă mi se va oferi cîndva şi dacă mă yoi simţi vrednic, cu 
atît mai bine. 

Eu sînt în primul rînd pictor, voiesc să fac artă, ,însă artă în înţeles 
apusean. Am urmat cursul de specialitate în arta decorativă, murală, căci 
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pentru arta decorativă murală nu cred să fie un mai bun mediu ca Italia. 
Sper că, întors în ţară, mi se va da posibilitatea să pun în practică aceea 
ce m-au învăţat marii maeştri de aici. Sper că voi putea face ceva, cu atît 
mai mult cu cît sînt convins că nu peste mult vor .înţelege şi cei de la noi 
că nu arta de„chevallet" este unica, care are dreptul de a se numi artă şi 
că, afară de „ţigănci, flori şi biserici vechi" mai există încă ceva de dorit, 
încă ceva ce la noi nu se cunoaşte : compoziţia decorativă. Scuzaţi-mă că 
v-am plictisit prea mult cu acest „curriculum". 

Să trec la argument. Manuscrisul Dv. îl voi traduce cit de îngrabă şi 
voi Căuta să-l public, dacă se poate aici, dacă nu, cînd mă voi întoarce la 
Roma, adică, peste două - trei luni. Articolul este de mare interes pen
tru lumea ştiinţifică de aici, însă chiar pentru caracterul lui mai mult 
pedagogic, cred că va fi greu să-l public într-o revistă de artă. 

In tot cazul, eu vă scriu aceasta înainte de a lua contact cu cei che
maţi, îmi bazez părerea pe faptul că încă nu am văzut în nici o revistă de 
artă articole în acest sens. In cel mai rău caz îl .voi publica într-o revistă 
pedagogică sau culturală în sens general. Aici am cunoscut pe Dr. Di 
Pietro, profesor de Ist. Artelor la Universitatea de aici şi pe prof. Parnice, 
care ne este mare binevoitor. Mai am apoi şi alte legături cu influenţă, 
incit sper că cit de curînd articolul va apărea. Dacă nu-mi reuşeşte aici, 
îmi va reuşi la Roma prin Venturi sau Longhi. Prin Soc. Dacia Traiană 
v-am rugat să trimiteţi în Italia 5-6 exemplare din lucrarea Dv. despre 
muzeele din Transilvania. Indată ce vor sosi eu le voi da diferiţilor pro
fesori, căci sub raportul artistic suntem consideraţi mai inferiori chiar 
decît „papuaşii". Vă rog şi personal, dacă mai aveţi alte publicaţii în limba 
franceză sau germană, trimiteţi-le, veţi face un enorm serviciu bietei arte 
româneşti. Mai cu seamă se simte nevoia planşelor. In numărul românesc 
al „Europei Orientale", care va ie.şi în septembrie am voit să dau un mic 
articol despre arta românească sau cel puţin despre Grigorescu. Am cerut 
din ţară, înainte cu .Patru luni material; nu mi s-a trimis, aş.a că a trebuit 
să renunţ deocamdată. 

Dacă aveţi un articol despre arta românească, privire mai generală, 
şi voiţi .să-l publicaţi aici, vă rog să-l trimiteţi pe adresa mea, eu mă voi 
îngriji .de traducerea şi publicarea lui. 

Aş fi foarte fericit dacă aţi primi scrisoarea mea cu aceeaşi inimă cu 
care v-o scriu şi .dacă n-aţi refuza a-mi acorda bunăvoinţa şi .prietenia Dv. 

In această speranţă sunt al Dv. stimă tor· 

Ioachim Miloia 
Via S. Reparata No 3 p. II 

24 VIII 1923 

ln anul 1926, C. Petranu ;a fost la Roma. Dar fo timpul şederii sale în 
Italia nu s-a întîlnit cu Miloia, pentru că acesta ,fusese plecat într-o „că
lătorie de istudii în Germania şi în _ţările Balticului", după cum îl infor
mează pe C. Petranu într-o scrisoare din 30 septembrie. ;Nu am găsit pînă 
acum o altă mărturie referitoare Ia călătoria de studii a Jui IMiloia în Ger
mania. Documentarea .în „ţările Balticului" a fost valorificată într-un 
studiu „Puncte de contact între arta populară Ia români şi baltoslavi" 8, 

8 In Banatul, anul II, nr. 6, p. 9-14. 
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care, fiind completat, a reapărut cu titlul : „Cîteva relaţii între arta popu
lară Ia români si Iituani" 9. 

Din scriso~rea aceasta se mai poate reţine starea de nesiguranţă a lui 
I. Miloia în privinţa găsirii unui post, după întoarcerea în ţară. Şi, prin 
urmare, el solicită sprijinul lui C. Petranu ţinînd seama Ide încununarea 
studiilor făcute în Italia : „Licenta institutului de B. arte, doctoratul în li
tere 10 şi doctoratul special în lst~ria artelor 11 : 

Mult stimate Domnule Petranu, 

Imi pare foarte rău că n-am putut avea plăcerea să vă văd cind aţi 
fost la Roma. M-am întors abia acum cîteva zile din o călătorie de studii 
în Germania şi în Ţările Balticului, unde am petrecut toată vara adunind 
material din domeniul artei populare. De la Raicovici am ştiut că aţi fost 
pe aici, şi că aţi întrebat de mine. Regret într-adevăr că am scă·pat ocazia 
să vă cunosc şi ,personal ; astfel aveam ocazia să fiu informat asupra mul
tor chestiuni care mă interesează în legătură cu posibilităţile de acasă. 
Peste puţin, poate în Decembrie, mă voi întoarce în Ţară să-mi caut un 
loc şi eu ; dar credeţi-mă, am senzaţia că mi-e capul într-un sac, nu văd, 
nimic, şi n-am idee ce aş putea face ? 

Mi-a spus Daicovici că trebuia să vă informez despre venirea mea, 
ca apoi, Dvoastră să-mi scrieţi în chestiunea unor fotografii, sau aşa ceva. 
Vă rog, deci, să-mi scrieţi şi vă voi servi cu dra~ în orice aveţi nevoie. 

Cunoscînd şi pe cale indirectă gentileţea Dvoastră, vin să vă rog şi 
eu un lucru : mă presează foarte mult şi nimeni altul nu mi-ar putea da 
detalii mai preţioase ca Dvoastră .. 

Cum v-am spus, mă întorc ,peste puţin şi aş dori să ştiu măcar di
recţia care s-o apuc în căutarea unui post. Mă gîndesc cu groază că va tre
bui să încep pelerinajul pe la toţi sfinţii cerşind un locuşor. Nestiind cum 
e situaţia acasă, căci e mult de cind lipsesc, nu ştiu măcar de unde să 
încep, şi care ar fi posibilităţile actuale. Se înţelege, aş .dori să fiu într-un 
centru, sau la Cluj, sau la Bucureşti, sau la Timişoara (cu toate că aici nu 
ştiu ce aş putea face), că aş voi să lucrez ,şi eu şi n-aş vrea să mă îngrop 
în provincie. Nu trebuie să lungesc vorba, căci Dvoastră înţelegeţi prea 
bine ce-i lipseşte unuia care voieşte să continue în ,domeniul ist. artelor. 

De aceea m-aţi obliga nespus de mult, dacă aţi voi să-mi spuneţi ce 
este la Cluj, dacă n-aş putea, intorcindu-mă în Ţară să vin să încerc 
acolo ? Nu este nici un loc pentru mine ? Să nu credeţi că am mari pre
tenţii, aş dori doar să nu mor .de foame şi să pot lucra avînd doar posibili
tatea să mă deplasez din cînd în cind în interesul studiului prin Ţară. 
Lucrări publicate n-am. Lucrarea de ,doctorat din Ist. artelor n-am publi
cat-o, căci între actualele împrejurări de trai, am fost silit să cer apro
bart->a ministerului să o scriu la maşină. Am doar diplomele pe care mă 
pot baza : Licenţa Institutului de B. Arte, doctoratul .în litere si doctora
tul special în Istoria artelor. Am unele lucruri mici de publicat, poate 
cînd mă voi întoarce, dar acelea nu prea pot servi ca lucrări de concurs. 
Vedeţi acum, Domnule Petranu, dacă .în baza acestor diplome aţi putea 

9 !n Analele Banatului - Buletinul Muzeului din Timişoara, nr. 1, 1928, 
p. 43-52. 

1° Cu Jucrarf'a : Legenda Crucii în literatura şi arta medievală. 
11 Cu lucrarea : Curentul goticului internaţional şi fraţii Lorenzo şi Jacopo 

Salibent din Sanserezino. 
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face ceva ? Rugindu-vă să mă scuzaţi pentru acest deranj şi mulţumin
du-vă înainte, vă rog să credeţi în stima ce vă păstrez şi în devota
mentul meu. 

Roma, 30 sept. '926 
I. Miloia (Tribulla, 16) 

1n 8 noiembrie 1926, Ioachim .Miloia îi trimite lui C. ;I>etranu o scri
soare din Roma, în care îl înştiinţează că i-a procurat fotografiile de care 
are :nevoie (35 de bucăţi) şi îl informează că în ce „priveşte cataloagele 
neilustrate", cel .mai indicat ~ste volumul „Touring-Club"ului, relativ Ia 
„Roma", pentru că „este cea mai nouă călăuză şi cea mai bună", avînd au
tori „notabilităţi", în frunte cu marele ,istoric Ide artă, ;venturi. 

După o lună, în •15 decembrie, îi comunică lui C. \Petranu că i s-au 
trimis fotografiile şi se interesează dacă nu are nevoie de i catalogul 
Touring-Clubului, despre care îl informase în scrisoarea precedentă. 

ln vara anului următor, fiind în Caransebeş, la părinţi 12, Miloia con
firmă fotr-o scrisoare primirea cărţilor ~rimise Ide C. Petranu şi îl asigură 
că o să-i recenzeze lucrările, ca ~ă trimită ·articolul ~a o ipublicaţie din Ita
lia. Atunci se găsea în căutarea unui post şi U 'roagă ipe C. !Petranu să-I 
ajute în acest rnns : 

Mult stimate Domnule Profesor, 

Abia ieri reîntors din Bucureşt am găsit cărţile trimise de Dvoastră. 
Vă mulţumesc din suflet pentru gentilul dar pe care ,îl consider şi ca un 
simbol al viitoarei noastre prietenii în ,domeniul preocupărilor care ne 
sunt aşa de scumpe. 

Cit priveşte recenzia, cum y-am spus, o voi face cu tot dragul zilele 
acestea .şi o voi trimite în Italia. Nu ~tiu unde ,se va publica; de fapt voiam 
s-o trimit şi eu tot la Rev. D'architettura din Milano unde .am mai uşor 
intrare. Dat însă că acolo v-aţi îngrijit Dvoastră o voi trimite unui prie
ten care îşi va lua asupra sa .publicarea şi în acelaşi timp voi trimite un 
exemplar şi la Rev. Institutului pentru Europa Orientală. Despre răspun
sul .ce-l voi primi, vă voi .anunţa la .timp. 

Am fost la Bucureşti să mă interesez de ce-aş putea face-n Ţară. Nu 
m-am ales cu nimic, deoarece spiritele sunt mult prea prinse peste tot de 
nervozitatea politică, şi toţi aşteaptă o limpezire a situaţiei de la felul 
cum se va constitui noul guvern definitiv. ,Aşa că trebuie să ,stau şi eu, 
vrînd nevrînd, pasiv cine ~tie pînă cînd., 

Aş veni cu drag şi la Cluj ca să vă .cunosc şi să mă sfătuiţi ce-i de 
făcut, dv. care sunteţi mai în măsură să-mi daţi aceste informaţii. Dar 
nu pot deocamdată din motive de ordin imaterial. 

Pot spera totuşi că veţi fi aşa de bun să-mi spuneţi dacă e ceva 
pe-acolo eventual ? Mi-aţi face un enorm serviciu, deoarece fiind la pri
mele arme, nu şti'll încotro s-o apuc .. 

Mulţutnindu-vă încă o dată pentru tot, vă rog să mă credeţi al dv. 
devotat 

Caransebeş 16.VI.'927 
I. Miloia 

12 Date în legătură cu tatăl lui Ioachim Miloia, învăţătorul Achim Miloia, se 
găsesc în lucrarea acestuia (în manuscris) : Monografia comunei Ferendia, păstrată 
la Arhivele Statului, Timişoara, în Fondui Muzeutui Banatuiui - Societatea de Is
torie şi Arheotogie, nr. 36. 
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Toamna, fiind deja in 11.'imişoara, Miloia îl informează iarăşi pe C. ,Pe
tranu despre situaţia în care :se afla, în :Privinţa postului. lntre timp fă
cuse demersuri pentru a i se publica în Italia recenzia unor lucrări ale lui 
C. Petranu. Activa în cadrul „,Asociaţiei ':Culturale din Banat", ceea ce îi 
oferea posibilitatea să facă deplasări în Banat şi să adune „material pen
tru o viitoare publicaţie" 13 : 

M. Stimate Domnule Petran, 

Vă mulţumesc pentru gentila grabă de a mă felicita ... durere nu e 
actuală această felicitare deoarece nu s-a făcut încă nimic. Am fost amă
git de cătră Timişoreni, cu diferite mirajuri înainte de toate cu direcţia 
muzeului de aci, apoi cu conferinţa de Ist. Artelor la Politehnică. Nici din 
una nici din cealaltă nu s-a făcut ,încă nimic. Poate .chestia muzeului se 
va aranja încă anul acesta; intervenind însă argumente .de ordin senti
menta.l - uman, îl voi lăsa în pace pe actualul director încă un an, doi, 
pînă se mai scapă de necazuri (a fost numit director ele muzeu pentru 
simplul fapt că „are familie grea ! ! ? ! ") ,şi mă voi mulţumi poate, sau cu 
postul de secretar sau subdirector. La politehnică nu se creează încă anul 
acesta secţia de construcţii încît catedra de .Ist. Artelor va fi actuală abia 
anul viitor. Ca totuşi să nu mor de foame, am luat catedra de desen la 
Şcoala Normală şi în felul acesta sper să vegetez de-a lungul anului şco
lar în curs în speranţa zilelor mai bune. Şi motive familiare m-au îndem
nat să vin la Timişoara cu toate că la Buc. mi se puse în vedere asistenţa 
la catedra de la Litere. Sper să vin cît de curînd pe la Cluj, atunci voi 
avea marea plăcere să vă caut. 

Cît priveşte recenzia lucrărilor Dvoastre, am făcut aşa cum vă pro
misesem încă astă vară şi i-am trimis-o d-lui .doctor Collini, şeful săpătu
rilor arheologice din Albania, cu care sunt bun prieten, rugîndu-1 s-o 
publice în „Bolletino d'arte", al Min . .de Instrucţie publică. Mi-a răspuns 
din Albania zicîncl că a primit-o şi că a trimis-o redacţiei, dar fiind el de
parte, nu ştie cind se va tipări ; în tot cazul, cum publicaţiile stagnează 
peste vară, e probabil că se va publica într-un număr din nov.-<lec. Am 
trimis o copie ,Şi Inst. pentru Europa Orientală ; cu toate că de acolo n-am 
nici un răspuns, totuşi cred că va ieşi ,în toamnă. 

Pentru numărul viitor al „Banatului", îi voi da d-lui Cotruş o dare 
de seamă, asupra cărţilor Dvs .. 

Cit voi sta la Timişoara voi căuta să profit şi să studiez ceea ce me
rită prin Banat. Cu turneele pe sate ale ,„Asoc. Cult. din Banat" am posi
bilitatea să văd măcar jud. Timiş-Torontal, adunînd material pentru o 
viitoare publicaţie. Mai am apoi cîteva lucruri din muzeu care merită să 
fie publicate. Incolo, slabă treabă. 

Aş dori foarte mult să ştiu ce faceţi, ce curs preidaţi anul acesta, cum 
s-a consolidat catedra ; eventual aveţi vreun program tipărit - atunci 
v-aş ruga să mi-l trimiteţi şi mie. 

Dorindu-vă putere de muncă şi succes, vă rog să credeţi în stima ce 
v-o păstrează 

I. Miloia 

Timişoara, 2 nov. (Strada 3 August 24) 

13 Aceasta va fi Analele Banatului, buletinul ştiinţific al muzeului din Timi
şoara. Date despre această publicaţie, în articolul lui Aurel Turcuş, Analele Bana
tului, (în), Orizont, din 5 iulie, 1973. 

313' 

https://biblioteca-digitala.ro



Urmează o scrisoare nedatată, dar întrucît Miloia îi comunică lui 
C. Petranu că Primăria din Timişoara 1-a 1numit 1„Director al Muzeului 
Bănăţean", epistola a fost :scrisă Ia puţin timp !după data de 28 ianuarie 
1928, cînd a avut loc numirea lui în funcţia respectivă. Din scrisoare re
iese că noul director se hotărîse deja să lupte pentru obţinerea unui local 
adecvat, pentru muzeu 14• Atunci, el lucra „la un .memoriu cătră Minister 
şi alte foruri", referitor la „recuperarea obiectelor" muzeale înstrăinate 
în timpul primului război mondial. Pentru definitivarea memoriului, îi 
cere lui C. Petranu „sfaturile necesare", acesta fiind un cunoscător auto
rizat al problemei respective, întrucît s-a ,„ocupat de aproape cu această 
chestiune în „Revendicări" 15• Anunţă că va merge cit de curînd la Bucu
reşti 16, în interes de serviciu. Speră că i se va publica în Italia „Darea de 
seamă asupra cărţilor", lui C. Petranu. Lui Miloia ,„abia acum încep să i 
se publice lucruşoare" în Italia 11 : 

Mult stimate Domnule Petranu, 

Oricîtă bunăvoinţă am avut, totuşi nu ,mi-a reuşit să pot veni la Arad 
atunci cind îmi scriseseţi. Eram chiar într-o perioadă de lucrări urgente 
ce nu-mi permitea nici măcar odihna necesară, necum să mă pot mişca 
din Timişoara. Aşa, cu cel mai simţit regret, a trebuit să renunţ şi de 
data aceasta la plăcerea de a vă întîlni. O voi avea, sper, în vacanţa Paş
telor, cînd voi veni la Cluj. 

Primăria Timişoarei a găsit de bine să mă numească director al Mu
zeului Bănăţean. Dvs cunoaşteţi acest muzeu şi ştiţi în ce stare se gă
seşte. Trebuie o muncă enormă pentru a-l .putea aduce în rînd şi pentru 
a elabora ştiinţific materialul înmagazinat aid. Plec cu m'Jlt entuziasm 
pe acest drum, cu multă dragoste, cu multă credinţă, dar oare pute-voi 
face ceva? Pentru a putea produce îmi trebuiesc bani, ori Primăria de 
aici a fost obişnuită pînă acum ca muzeul ,să nu ceară nimic, să trăiască 
prin inerţie, ca un intrus abia tolerat. 

Va trebui să lupt mult pînă ce voi putea să ridk această instituţie la 
acel grad de apreciere pe care îl merită, ca o colecţie interesantă azi, dar 
mai interesantă în devenire, dacă mi se va da ajutorul cuvenit. 

Primul scop, ţinta cea mai dorită e un local nou, mare, unde să pot 
etala toate obiectele închise în lăzi, iar materialului, tixit astăzi, să-i pot da 
spaţiul cuvenit. 

14 Muzeul era în clădirea în care se găseşte acum Biblioteca Academiei R.S.R. 
- Baza de cercetări Timişoara (str. Rodnei, 7) ; Incă din primul număr al publica
ţiei Analele Banatului. Ioachim Miloia va pledl'I pentru a se da pe seama muzeului 
o clădire potrivită (cf. articolul : Chestia edificiului Muzeului Bănăţean), (în) An. 
B., I, 1928). 

15 Se referă la lucrarea : Revendicările noastre artistice, Buc., 1925. 
16 Miloia a plecat Ia Bucureşti în luna iunie, 1928. Acolo a luat legătura cu 

I. Iorga. Tzigara-Samurcaş, I. Andrieşescu, Constantin Moisil şi Virgil Drăghincescu 
(cf. Ioachim Miloia, Raport nr. 96 către Municipiul Timişoara din 24 iunie 1928, (în), 
Arhiva Muzeului Banatului). 

17 ln revista Architettura e Arti decorative, anul VI, fasc. XII, a publicat un 
material referitor la arhitectura românească ; în anul 1928 îi apare traducerea în 
limba italiană a unei cărţi cuprinzînd nuvele de Cezar Petrescu (Drumul cu plopi, 
Scrisorile unui răzeş şi Omul din vis) ; volumul e intitulat L'uomo del sogno, edi
tat de Instituta per !'Europa Orientale din Roma . 
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Sau Palat Cultural, sau amenajarea castelului lui Huni·ade ; una tre~ 
buie să se facă cit de curînd. Pînă atunci voi căuta să fac ceea ce se va 
putea ; să mai răresc din obiecte, să mai mut unele secţiuni, şi apoi, cit 
îmi va permite inventarierea - ce nici azi nu este gata - să lucrez la 
elaborarea pieselor mai interesante. 

Cit de curînd voi merge la Bucureşti, ca să iau contact cu forurile 
competente pentru multe chestiuni ce privesc viaţa Muzeului. In primul 
rîncl, voi căuta să obţin de undeva fonduri, căd, închipuiţi-vă : am un 
buget de 45 OOO lei, din care trebuie să fac achiziţii noui, studii, cercetări, 
săpături, etc., etc. îmi puteţi da oare desluşiri asupra celor hotărîte în 
comisia Muzeelor, ·ce s-a întrunit acum două luni la Bucureşti ? Poate 
aţi scos vreo broşură ori altă publicaţie cu această ocazie ? Ce cale trebuie 
să urmez pentru ca să ajung la un rezultat bun? Iată, vă pun o grămadă de 
întrebări .şi chestiuni şi numai bazîndu-mă pe bunăvoinţa DVls. pot aştepta 
răspunsul dorit. Sînt nou venit în restrînsa falangă de cercetători ai isto
riei şi artelor şi simt nevoia unei îndrumări prieteneşti pe care v-o cer 
în speranţa de a nu mă înşela. 

ln Italia abia acum încep .să se publice lucruşoare pe ale mele şi ,aşa 
sper că, în sfîrşit, se va publica şi darea ,de seamă asupra cărţilor Dvs. 

Vă rog încă o dată, stimate Dle Petranu să nu-mi negaţi ajutorul Dvs. 
şi să credeţi în cele mai bune simţăminte ce vă păstrează al Dvs. 

I. Miloia 

ln anul următor, 1929, Miloia ii trimite o scrisoare lui C. Petranu, în 
care i se adresează ca unui veritabil consultant ştiinţific, ;rugindu-l să se 
pronunţe în privinţa unor schimburi de piese muzeale : 

ROMANI A 
MUZEUL BANAŢEAN 

ISTORICO-ARHECLOG IC 
ŞI 

ETNOGRAFIC 
DIN 

TIMIŞOARA 
- DIRECŢIUNEA -

Mult stimate Domnule Petranu 

In luna trecută am făcut un schimb cu un colecţioni'St din Budapesta. 
Am primit lucruri romane de provenienţă locală - fibule, statuete, 
oglindă etc. - şi între altele o farfurie bisericească foarte importantă cu 
figuri bătute în relief, resp. gravate. Nu am terminat încă identificarea 
şcoalei, totuşi, însă am motive ,tari pentru a crede că provine de la curtea 
lui Brîncoveanu. O voi publica în numărul viitor din Anale. Eu în schimb, 
i-am dat respectivului obiecte din migraţiune, din t<Iuplicatele muzeului, 
ori, dacă nu erau dubluri, în tot cazul, de mai puţină im:portanţă pen
tru noi. 

Respectivul se chiamă Mautner Laszlo, poate că-l cunoaşteţi? 
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Din vorbă-n vorbă, interesîndu-mă îndeosebi după obiecte de interes 
românesc mi-a spus că ar putea să prilejuiască schimbul unor piese ce ne 
interesează. 

2. Un inel al lui Radu Vodă al Moldovei (?), găsit pe lingă Budapesta 
în ,proprietatea unui particular. 

3. Două portrete în uleu reprezentînd două importante figuri istorice 
româneşti (n-a ştiut pe cine anume reprezintă), dar care după descriere ar 
fi portretele lui Horia şi Cloşca. , 

Din Muzeul nostru l-ar interesa un obiect de care nu mă pot despărţi, 
dacă-ţi aduci aminte avem o aplică de argint ,din epoca La Tene care să 
crede că ar fi făcut parte din decorul unui harnaşament ; eu cred mai 
mult, că era decorul unui car de răsboiu. Cum zic nu vreau să-l dau, cu 
atît mai vîrtos că, deşi aş fi foarte rnîndru să am în Muzeu oricare din 
cele trei lucruri amintite, totuşi cred că 1ele fac pentru un Muzeu .naţional, 
fie pentru cel de la Cluj, fie, mai cu seamă, pentru cel de la Bucu
reşti ( ... ). 

Aş dori să ştiu care este părerea Dtale în chestiune ? Ce s-ar putea 
ceda eventual din alte Muzee, .în schimbul căruiva din obiectele înşirate. 
li voi scrie mai tîrziu şi dlor Andrieşescu şi Iorga, dar aştept mai întîi 
răspunsul Dtale. Încotro pleci vara aceasta? Şi pe la Arad vii, ,şi cînd ? 
Sper ·că ai primit ultimul număr din .Anale, trimis acum patru-cinci zile. 
Dorindu-ţi tot binele şi vacanţă plăcută, te rog să crezi în sentimentele 
mele de sincer devotament. 

6.VII.29 
Al Dtale 
I. Miloia 

Ultima scrisoare adresată lui C. Petranu :- păstrată !în fondul aces
tuia, la Muzeul Judeţean Arad - este ~:latată 9.IV.1937. ~n aceasta, Miloia 
se referă la unele disensiuni ivite între el ~i C. Petranu, aspecte care nu 
1nezintă importanţă de ordin .cultural. Probabil că între .cei doi istorici 
de artă s-au întrerupt atunci relaţiile de .colaborare. 

DER BRIEFWECHSEL ZWISCHEN IOACHIM MILOIA UND 
CORIOLAN PETRANU 

ZUSAMMENF ASSUNG 

Ioachim Miloia war einer der bedeutendsten Banater Gelehrte der 
Zwischenkriegszeit. 1923-1940 war er Direktor des Temeswarer Mu
seums. Er hat sich im Studium der Kunst, Geschichte und Volkskunst 
behauptet. 

In cler Urkundensammlung Coriolan Petranu des Arader Kreis
museums befindet sich der Briefwechsel zwischen Ioachim Miloia und 
dem Kunsthistoriker. Die Briefe bringen neue Beweisse liber das Leben 
und die Tătigkeit Ioachim Miloias, liber seine Studienzeit in Italien, dann 
unbekannte Tatsachen liber ihn, nach seiner .Ruckkehr ins Land, als er 
arbetitslos war, und von der .Zeit als er Direktor des Temeswarer Mu
seums war. 
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